農地利用に関する意向調査（農地ごと）　質問用紙（案）③


　こちらは質問用紙です。回答は別紙の回答用紙（A3）へご記入ください。
○○市農業委員会事務局の農地台帳で把握している農地の地番や所有者、面積につきましてはあらかじめ回答用紙に記載しておりますが、もし誤り等ございましたらお手数ですが訂正をお願いいたします。

【設問１】
現在所有している農地の耕作について、該当するものがあれば農地ごとに１つ選択してください。

１．自ら耕作している
２．農地を貸し出している
３．農作業の全部を委託している
４．農作業の一部を委託している
５．家庭菜園をしている

【設問２】（【設問１】にて「２．農地を貸し出している」を選択した場合のみ）
　貸し出し先について、個人の場合は氏名を、法人の場合は法人名を差し支えなければご記入ください。

【設問３】（【設問１】にて「２．農地を貸し出している」を選択した場合のみ）
　10aあたりの年間賃借料をご記入ください。

【設問４】
　所有している農地について、今後どうしたいか、該当するものがあれば農地ごとに１つ選択してください。
　
１．自ら耕作したい
２．売却したい
３．農地として貸し出したい
４．農作業の全部を委託したい
５．農作業の一部を委託したい
６．転用したい


【設問５】（【設問４】にて「３．農地として貸し出したい」を選択した場合のみ）
　農地の貸し出し先について、希望する貸し出し先を選択してください。

１．【設問２】で記入した貸し出し先に引き続き貸し出したい
２．市内の認定農業者（自身の集落）
３．市内の認定農業者（近隣の集落）
４．市外の認定農業者
５．地元の農業者（認定農業者以外で同一集落もしくは近隣集落の農業者）
６．誰でもいい
７．その他

【設問６】（【設問４】にて「３．農地として貸し出したい」を選択した場合のみ）
　希望する貸し出し先について、個人の場合は氏名を、法人の場合は法人名を差支えなければご記入ください。

【設問７】（【設問４】にて「３．農地として貸し出したい」を選択した場合のみ）
　賃貸借を希望される場合において、10aあたりのおおよその年間賃借料の希望価格を農地ごとにご記入ください。
