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-農地利用の最適化を推進するために-
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　平成28年４月１日より、新たな農業委員会制度が施行され、「農地利用の最適化」が、すべての農業委員会で「必須事務」となりました。


農地等の利用の最適化とは、①担い手への農地利用の集積・集約化、②遊休農地の発生防止・解消、③新規参入の促進であり、その成果をあげるには農業委員と推進委員が密接に連携し、“二人三脚”で取り組むことが重要です。


このマニュアルは、農地等の利用の最適化の推進活動の進め方を整理し、必要な農地制度等の基礎知識を網羅するなど、農業委員と推進委員にとって分かりやすく解説したものです。


また今回の改訂に当たり、タイトルを「農地利用最適化推進活動マニュアル」から「農業委員・推進委員活動マニュアル」に変更しました。





主な内容





Ⅰ 農業委員会制度の改正と農地利用の最適化推進


Ⅱ 農地利用最適化推進活動の概要


Ⅲ 農地利用最適化推進活動の進め方


Ⅳ 農地台帳の整備と全国農地ナビの活用・推進


Ⅴ 法令等に基づく農業委員会の事務


Ⅵ　農業委員会ネットワーク機構の支援











