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農政に関する用語を中心に、現代の農についてのキーワードを約1,000語集めてわかりやすく解説した一冊。





【内容】


Ⅰ 法律・行政（法律、組織・機構 他）　Ⅱ 統計（農家等関係、農業経営体関係　他）


Ⅲ 担い手・経営・集落営農（税、担い手・経営体・法人 他）　Ⅳ 土地（農地　他）


Ⅴ 流通・販売（米流通 他）　Ⅵ 農産物・食品安全（食品衛生・表示 他）


Ⅶ 貿易・国際（国際機関・協定 他）


Ⅷ 消費者・環境・農業一般（食・都市との交流・地域おこし 他）





書籍や新聞・雑誌、テレビ・ラジオの電波、インターネットには、農政や農業に関するさまざまな言葉・用語があふれています。しかし、その本来の意味や正確な内容については知らない、あるいはうまく説明できないといったことが多いのではないでしょうか。


本書は、農業関係者のみなさんのこうした疑問やニーズにお応えするため、農業の法律や制度・施策をはじめ、農業関係機関・団体、経営や生産技術、食料流通、販売、消費、環境問題などの各分野からおおむね1000語選び、できるだけわかりやすく簡潔に解説・説明を加えています。農業関係者だけでなく、農業高校や農業大学校などの生徒・学生にも参考書としても活用いただける内容です。








