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平成３０年以降の農地制度改正


　「農作物栽培高度化施設に関する特例」「所有者不明の遊休農地の公示制度」「農地所有適格法人の事業要件の見直し」などを反映！




















農地法の解説（改訂三版）


R03-14 A5判・542頁　定価3,600円（税込み・送料別）








法律の条文ごとに、政令、省令、事務処理基準、運用通知、事務処理要領などの基本的な通知だけでなく、過去の通達や照会への回答、判例等も引用し、順序立てて農地法の全体像を基礎から詳細まで分かりやすく説明した解説書です。





「法令や通達集だけでなく、より親切で詳しい本が欲しい」という切実なニーズにお応えします。「良書です。自宅用にも買って愛読しています。改訂版の刊行を心待ちにしています」という農業委員会女性職員の声も寄せられています。


　改訂二版から60頁増！　農地法をより深く知る解説書としてさらにパワーアップしています。


＜　内　容　＞


○　農地法について


○　農地法の逐条解説


　　（照会回答、判例等含む）


○　農地制度の変遷


○　農地法施行令・農地法施行規則








