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農業の雇用シリーズ５





　  給与・賞与計算に


　 必要な事項を網羅





優秀な人材の採用や育成、合理的な労務管理を行おうとする農業経営者向けに給与および賞与の計算、労働・社会保険料の決定、年末調整に至るまで、給与計算に必要な基礎的な事項を網羅した手引き書です。


今回の改訂では労働・社会保険料の料額（率）及び参考資料などを更新し、初めて雇用する経営者にとっても分かりやすい内容となっています。


著者は、研修会講師としても活躍される農林漁業分野の社会保険労務士の第一人者・入来院重宏氏。
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Ⅰ給与計算（１給与計算とは、２給与計算事務の流れ、３給与計算をするときに用意するもの、４雇用保険料と社会保険料の求め方、５「社会保険料等控除後の給与等の金額」の算出（通勤手当の扱いに注意！）、６「扶養親族等の数」の求め方、７給与計算の仕方、８給与明細書）、Ⅱ賞与計算（１賞与額、２控除額の計算、３支給額）、Ⅲ年末調整（１年末調整とは、２年末調整の流れ）、参考資料（４点）








